
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 67 
 

Del 10/07/2023 

OGGETTO: Approvazione delle tariffe per l’applicazione della tassa sui rifiuti 
TARI (anno 2023). 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 10 del mese di luglio, alle ore 19:43 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 04/07/2023 prot. 

N.52511 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI. 

Partecipano inoltre alla seduta gli Assessori: MELLINA e COPPOLOINO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 9 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti 16 Consiglieri su 24. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele  X 

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  
 

Il Presidente introduce il punto n.3 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Approvazione delle tariffe per l’applicazione della tassa sui rifiuti TARI (anno 
2023)”. 
 

Viene data lettura integrale della proposta di delibera  

 

Alle ore 20:34 rientra in aula il Consigliere Russo Francesco. Presenti 17. 

 

Il Presidente dà atto che la proposta è munita dei pareri favorevoli di regolarità 

tecnica e contabile, e dà lettura integrale del parere favorevole del Collegio 

dei Revisori dei Conti. 
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Prende la parola il Sindaco, il quale intende chiarire rispetto ad alcune 

dichiarazioni che nel corso dei mesi passati sono comparsi sulla stampa circa il 

costo della tariffa TARI. Veniva dichiarato infatti che nonostante i cittadini 

espletassero regolarmente la raccolta differenziata il costo per l’anno 2023 
sarebbe aumentato di 200.000,00 euro rispetto all’anno 2022. Coglie l’occasione 
quindi per precisare che rispetto all’anno 2022, il cui previsionale di costo era 
pari ad € 8.256.613, nell’anno 2023 invece il previsionale di costo è pari ad € 
7.785.283, per cui il costo dei rifiuti è diminuito decisamente rispetto all’anno 
2022. 

Dà atto che le cifre non coincidono con il Consuntivo in quanto in fase 

previsionale il costo viene determinato dal Piano Finanziario TARI approvato 

nell’anno 2021 e valido sino all’anno 2025. Precisa inoltre che nell’anno 2021 si 
è preso come riferimento i costo dell’anno 2020, anno in cui il Comune di Milazzo 
ha speso di più in assoluto di sempre sul costo dei rifiuti e cioè una cifra pari 

a circa 10 milioni di euro. 

Continua l’intervento facendo notare che negli anni a partire dal 2021 sino al 
2023, il costo dei rifiuti, grazie alla raccolta differenziata posta in essere da 

tutti i cittadini, sia andato diminuendo sino a raggiungere una costo previsionale 

pari a 7.785.283 che risulta essere più che sufficiente a coprire tutti i costi 

al netto degli aumenti subiti da parte di tutti i Comuni della Sicilia. 

Continua l’intervento specificando com’è stato suddiviso il costo della TARI e 
più precisamente comunica al civico consesso che il Comune di Milazzo, come tutti 

i Comuni siciliani, non applica il metodo diretto di costo ma il cosiddetto metodo 

normalizzato e cioè attraverso una proporzione ponderata non soltanto sulla 

quantità dei rifiuti che vengono prodotti ma anche sul costo che viene applicato 

poi dal gestore rispetto alle utenze domestiche e quelle non domestiche. 

Sottolinea che secondo quanto previsto dal contratto, la raccolta dell’umido per 
le attività commerciali doveva esercitarsi per tre volte alla settimana, il che 

avrebbe significato accumulare quantità di rifiuti per strada con inevitabili 

odori nauseabondi, per cui immediatamente l’amministrazione è dovuta correre ai 
ripari ampliando il servizio, tant’è vero che oggi la raccolta dell’umido per le 
attività commerciali è prevista 7 giorni su 7. 

Aggiunge che nell’anno 2022 la raccolta differenziata ha toccato il 65,15% (dato 
ufficiale e certificato alla Regione Siciliana e dal Ministero competente) per 

cui è stata superata la soglia prevista dalla normativa del 65%. Per l’anno 2023 
la percentuale di raccolta differenziata sta aumentando, ma non è ancora 

sufficiente perché vi è la necessità di migliorare ulteriormente magari con la 

collaborazione di tutte le attività commerciali e di tutti i cittadini con la 

sensibilizzazione dell’amministrazione. 
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E’ superfluo rappresentare – Aggiunge il Sindaco - che aumentando la raccolta 
differenziata aumenta di conseguenza la pulizia della città.  

In definitiva il Sindaco afferma che i dati appena riportati consentono di 

diminuire ulteriormente il costo delle tariffe dei cittadini e di diminuire 

notevolmente il costo delle tariffe di ristorazione, bar e affini. 

Ne approfitta per esprimere un concetto fondamentale: infatti, nonostante 

l’amministrazione sta ponendo in essere tutti gli sforzi possibili ed 

immaginabili, vi è un handicap che affligge l’ente e cioè quello che la maggior 
parte delle grandi attività del Comune di Milazzo debbono ritornare a pagare i 

rifiuti per evitare di rendere vani gli sforzi esercitati dall’amministrazione. 
Si sofferma sull’apertura del CCR dove sono stati investiti circa 800.000,00 euro 
per poter realizzare un impianto degno di tale nome. 

Invita tutti i cittadini e i titolari delle attività commerciali a regolarizzare 

la propria posizione rispetto al pagamento della TARI pena la perdita di alcune 

attività. Ci tiene a precisare che non si tratta di una minaccia ma di una 

questione parità tra i cittadini. 

Chiude l’intervento invitando il civico consesso ad esitare favorevolmente la 
proposta di delibera. 

 

Alle ore 20:34 entra in aula il Consigliere Russo F.. Presenti 18. 

 

Il Consigliere Bagli anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera 

anche in considerazione della notevole diminuzione del costo dei rifiuti. 

 

Il Consigliere Doddo, il quale concorda con il Sindaco affinché tutti i cittadini 

e le attività commerciali pagano la tassa sui rifiuti, anche usufruendo 

dell’opportunità della rateizzazione. Chiede di poter consultare l’elenco di chi 
ad oggi non ha pagato. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 

A conclusione d’intervento invita il Presidente ad evitare che vengano prelevati 
dei punti dall’O.d.g. e a seguire l’ordine stabilito. 
 

Il Presidente risponde che la questione sarà discussa in una conferenza dei 

capigruppo. 

 

Interviene il Consigliere Sindoni, il quale ne approfitta per chiedere al Sindaco 

se è possibile per il futuro applicare la bollettazione bimestralmente anziché 

annualmente. 

Si complimenta con l’amministrazione per l’operato che sta ponendo in essere. 
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Anticipa il proprio voto e quello del gruppo DIVENTERA’ BELLISSIMA favorevole alla 
proposta di delibera  

 

Il Consigliere Russo Francesco preannuncia a nome del gruppo FRATELLI D’ITALIA il 
voto favorevole alla proposta di delibera. 

 

La Consigliera Russo Lydia a nome del gruppo MILAZZO 2020 anticipa il voto 

favorevole alla proposta di delibera. 

 

Il Consigliere Saraò dichiara il voto favorevole del gruppo FORZA ITALIA e coglie 

l’occasione per ringraziare il Sindaco per l’approfondito intervento. 
Ritiene sia opportuno creare un sito di smaltimento nell’hinterland per alleviare 
ulteriormente i costi e offrire occupazione. 

 

Il Consigliere Ficarra si sofferma sulla questione relativa al fatto che molte 

attività commerciali non pagano la tariffa TARI. 

Ritiene che l’evasione di tale tassa unitamente a quella dell’idrico rappresenta 
un punto nevralgico in quanto non solo impedisce al Comune di incassare delle 

risorse per rendere migliore il servizio, ma le attività che non pagano determinati 

tributi compiono una scorrettezza e una concorrenza del tutto sleale. 

Invita a studiare delle soluzioni affinché si eviti la chiusura delle attività e 

nel contempo si recuperi le somme a credito. 

Si auspica che i titolari delle attività commerciali cambiano mentalità affinché 

il servizio di raccolta dei rifiuti venga ulteriormente migliorato. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la proposta di 

delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Approvazione delle 
tariffe per l’applicazione della tassa sui rifiuti TARI (anno 2023)”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 18; 

CON VOTI 18 FAVOREVOLI unanimi espressi in forma palese 
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      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Approvazione delle 

tariffe per l’applicazione della tassa sui rifiuti TARI (anno 2023)”, che allegata 
al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 18 FAVOREVOLI unanimi espressi in forma palese 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

Riprende la parola il Sindaco, il quale, nel complimentarsi con l’aula per l’esito 
della votazione, risponde al Consigliere Sindoni specificando che le sei rate 

saranno applicate quest’anno per il servizio idrico mentre per il servizio dei 
rifiuti bisogna limitarsi a quattro rate. E’ probabile che per il prossimo anno 
verrà applicata una variazione ma è indispensabile incrementare gli incassi degli 

anni precedenti. 

Rispondendo al Consigliere Ficarra, il Sindaco precisa che la nuova normativa sul 

federalismo fiscale oggi impone a tutti i bilanci di non spendere somme per 

l’equivalente del non incassato, tant’è vero che il Comune di Milazzo ha un fondo 
crediti di dubbia esigibilità di oltre 35 milioni di euro che potrebbe essere 

paragonata ad una città con 700.000 abitanti. 

Ci tiene a precisare che ad inizio mandato l’amministrazione si è ritrovata con 6 
milioni di euro in cassa, oggi invece in cassa risultano esservi 17 milioni di 

euro solo grazie alla buona amministrazione posta in essere. 

Ribadisce quanto già precisato nell’intervento precedente rispetto al fatto che 
tutti i cittadini hanno l’obbligo di pagare i tributi. 
 

Il Presidente sospende la seduta per 5 minuti per una conferenza dei Capigruppo. 
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La seduta viene sospesa. 

 

Alla ripresa dei lavori viene chiamato l’appello nominale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 16 8 
 

Alla ripresa dei lavori il Presidente constata che non essendo presenti in aula i 

proponenti delle interrogazioni poste all’O.d.g., gli interroganti riceveranno 
risposta per iscritto. Per quanto riguarda invece le mozioni, le stesse, 

considerato che risultano assenti i firmatari, vengono rinviata alla prossima 

seduta di Consiglio Comunale. 

Il Presidente quindi rinvia la seduta a giovedì 13 luglio 2023 alle 19:30 per la 

sola trattazione delle mozioni. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 21:30. 

 

 


























































